
296 

  

  

F. 10 Jeer : Yetefceleer 

296

yees[& ÒeMveHeef$ekeÀe : peguew 2016 
JesU: 2 leeme                            SketÀCe iegCe : 40 
   
met®evee: 
i. meJe& ÒeMve DeeJeM³ekeÀ Deensle. DeeJeM³ekeÀ l³ee efþkeÀeCeer Deeke=Àleer keÀe{eJeer. 
ii. ieCekeÀ³eb$ee®ee (Calculator) JeeHej keÀjC³ee®eer Devegceleer veener. 
iii. GpeJeerkeÀ[erue mebK³ee HetCe& iegCe oMe&efJeleele. 
iv. j®eves®³ee meJe& KegCee mHe<ì DemeeJ³eele. l³ee Hegmet vekeÀe. 
v. Òeces³eeb®³ee efmeodOelesmeeþer Deeke=Àleer DeeJeM³ekeÀ Deens. 
   
1. KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner Hee®e GHeÒeMve mees[Jee :     [5] 

i. Keeueerue Deeke=ÀleerceO³es  RP : PK = 3 : 2, lej A(∆TRP) : A(∆TPK) ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

   

 

 

 
 

 ii. oesve yee¿emHeMeea Jeleg&Ube®es J³eeme Deveg¬eÀces 8 mesceer Je 6 mesceer Deensle, lej l³eeb®³ee keWÀêeleerue Deblej keÀe{e. 

iii. pej js<es®ee keÀue 45° Demesue, lej l³ee js<es®ee ®e{ keÀe{e.  

 iv.  pej E = 30, F = 12, lej De@e³euej®es met$e JeeHeªve V ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

 v. 8 mesceer yeepet Demeuesu³ee ®eewjmee®³ee keÀCee&®eer ueebyeer keÀe{e.  

 vi.  ÒeceeefCele efmLeleerleerue keÀesvee®eer DeeoîeYegpee Ie[îeeUe®³ee keÀeìîee®³ee efJe©odOe efoMesves 305° DebMeeletve YećeCe keÀjle Demesue, 

lej Debeflece Yegpee keÀesCel³ee ®ejCeele Demesue?  

  
2.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner ®eej GHeÒeMve mees[Jee :     [8] 

 i. jsKe AB = 9.7 mesceer keÀe{e. l³eeJej P ne Demee efyebot I³ee, keÀer A – P – B. AP = 3.5  mesceer P efyebotletve peeCeejer js<ee 

MN ner jsKe AB uee uebye keÀe{e. 

 ii. pej efyebot (3, 4) ne Debeflece YegpesJej Demesue, lej ÒeceeefCele efmLeleerleerue keÀesvee®es ef$ekeÀesCeefceleer³e sine iegCeessllej keÀe{e. 

iii. Keeueerue Deeke=ÀleerJeªve oesve ef$ekeÀesCe meceªHe Deensle keÀe? keÀejCe oîee. 

 
 

 

 

 

 

 Q.P. SET CODE 

ÒeMve meb®e 
meebkesÀleebkeÀC keÀ

T 

KR P

M N 

A

R

70° 

ao 

D

Q
ao

55° 

55°



297

   

  

yees[& ÒeMveHeef$ekeÀe : peguew 2016

 iv. Keeueerue Deeke=Àleerle, jsKe AB ne Jeleg&Ue®ee J³eeme Deens, pej m(kebÀme AKC) = 40° lej m(kebÀme BMC) keÀe{e. 

 

 

 

 

 
 
 

 v. efyebot P(0, 6) ceOetve peeCeeN³ee Je  ®e{ 
6

7
 DemeCeeN³ee js<es®es meceerkeÀjCe efuene.  

 vi. keWÀêer³e keÀesvee®es ceeHe 60° DeeefCe ef$ep³ee 21 mesceer DemeCeeN³ee Jeleg&UHeekeÀUer®es #es$eHeÀU keÀe{e. 22

7

 π = 
 

 

 

3.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner leerve GHeÒeMve mees[Jee :     [9] 

 i. Keeueerue Deeke=Àleerle  jsKe AB ne P keWÀê Demeuesu³ee Jeleg&Ue®ee J³eeme Deens. js<ee CB ner Jeleg&Ue®eer mHeefMe&keÀe Demetve js<ee 

AC ner Jeleg&Ueuee efyebot D ceO³es ísoles, lej efmeodOe keÀje: 

  AC × AD = 4(ef$ep³ee)2
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 ii. meesyele efouesu³ee Deeke=ÀleerceO³es, efkeÀjCe PT ne ∠QPR ®ee ogYeepekeÀ Deens, lej  x ®eer efkebÀcele DeeefCe ∆PQR ®ee r 

Heefjefceleer keÀe{e.    

 

 

 

 

 

 

 

 iii.  Fef<ìkeÀeef®eleer®eer ueebyeer, ©boer Je Gb®eer 5 : 4 : 2 ³ee ÒeceeCeele Deensle. l³ee ef®eleer®es SketÀCe He=<þHeÀU 1216 ®eewmescee r 

Demeu³eeme l³ee Fef<ìkeÀeef®eleer®³ee efceleer keÀe{e. 

 iv. ∆RST ceO³es RS = 6 mesceer, ST = 7 mesceer DeeefCe RT = 6.5 mesceer, lej ∆RST ®es DebleJe&leg&U keÀe{e. 

 v. oeKeJee keÀer: 

  1 cosA

1 cosA

−
+

= cosec A − cot A. 
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4.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner oesve GHeÒeMve mees[Jee :     [8] 

 i.  efmeodOe keÀje, keÀer ’®e¬eÀer³e ®eewkeÀesvee®es mebcegKe keÀesve HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demeleele“. 

 ii. veoer®³ee SkeÀe leerjeJej GY³ee Demeuesu³ee efvejer#ekeÀeme HeueerkeÀ[®³ee leerjeJejerue Pee[e®³ee MeW[îeekeÀ[s Heenleevee 60° ceeHee®ee 

Gvvele keÀesve neslees. l³ee efþkeÀeCeeHeemetve 40 ceerìj Deblej ceeies peeTve Hejle l³ee Pee[e®³ee MeW[îeekeÀ[s Heenleevee 30° 

ceeHee®ee Gvvele keÀesve neslees. lej l³ee Pee[e®eer Gb®eer DeeefCe veoer®³ee Hee$ee®eer ©boer keÀe{e. ( )3 1.73=  

iii. 0.9 ceer J³eeme Je 1.8  ceer ueebyeer Demeuesuee SkeÀ jesuej cewoeve meHeeì keÀjC³eemeeþer JeeHejuee Deens, lej lees jesuej 500 HetCe& 

HesÀN³eebceOetve efkeÀleer peeiee meHeeì keÀjsue? (π = 3.14) 

5.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner oesve GHeÒeMve mees[Jee :     [10] 

 i. pej ef$ekeÀesCee®³ee SkeÀe yeepetuee meceeblej DemeCeejer js<ee Flej oesve efYevve efyebotme ísole Demesue, lej leer js<ee l³ee oesve yeepetbvee 

ÒeceeCeele efJeYeeieles, ns efmeodOe keÀje.  
 
 ii.  pej A = (4, 8), B = (5, 5), C = (2, 4), D = (1, 7) Demes efyebot Demeleerue, lej ABCD ne meceeblejYegpe ®eewkeÀesve 

Deens, ns oeKeJee. 
 
 iii. ∆ AMT ∼ ∆ AHE, ∆ AMT Demee keÀe{e, keÀer MA = 6.3 mesceer, ∠MAT = 120°, AT = 4.9 mesceer DeeefCe pej 

MA 7

HA 5
= Demesue, lej ∆AHE keÀe{e.  


